

邯郸市永年区公安局经侦大队做实“打防服宣”

# 让“护企优商”有力度有温度

河北法治报讯 (马圆杰)严打经济犯罪,聚焦防控安全风险,服务企业,护航发展……今年以来,邯郸市永年区公安局经侦大队立足职能,将打击治理与防范宣传结合,强化服务措施,有力维护市场经济秩序,助力提升法治化营商环境建设水平。

聚焦护企安企,严打经济犯罪。法治是最好的营商环境。永年公安紧盯事关国计民生、群众利益、市场秩序的经济案件,将合同诈骗、非法经营、职务侵占等涉企经济犯罪作为打击重点,对重大涉企案件专班攻坚,对小微涉企案件快侦快破,依法依规快速返还涉案财物,为企业发展营造良好的法治环境。今年以来,永

年公安共破获涉企经济案件20余起,累计为企业挽回经济损失1500余万元。

聚焦风险化解,为企业除隐患。为更好防范化解经济金融风险,永年公安建立“经警联系机制”,畅通涉企案件受立案环节绿色通道,强化流程管控,定期向企业回复诉求办理情况,同时扎实开展涉企经济金融风险隐患大排查,建立常态化风险摸排机制,开展涉企案件“一案一复盘”,及时揭示风险,强化情报预警,协助企业查找管理漏洞与问题不足。

聚焦优化服务,助力企业发展。永年公安对涉企案件受案立案严格把关审查,正确区分经

济纠纷与经济犯罪,依法审慎办理涉企犯罪案件,落实“宽严相济”等司法政策,慎用查封、扣押、冻结等强制措施,对企业主要经营人员采取人身强制措施前开展必要的动态评估,最大限度减少对企业正常生产经营活动的影响;同时建立与企业常态化沟通机制,在金融机构和重点企业聚集区设立“经侦服务站”,直接受办案件、登记举报线索、提供“问诊”服务、开展防范宣传。截至目前,经侦民警已走访企业30余家,发布涉企预警提示50余条,帮助企业避免损失500万余元。

聚焦宣传防范,增强企业安全意识。“这些都属于网络诈骗

的情况,务必要提高警惕!”6月5日,永年区公安局经侦大队民警来到辖区企业开展上门宣传,充分听取、积极回应广大市场主体意见诉求。通过持续开展法治宣传培训、送法上门等方式,为企业提供公平、优质、高效服务。同时,永年公安以“5·15”全国公安机关打击和防范经济犯罪宣传日活动为重点,通过集中宣传、入户走访、发放宣传资料、推送预警提示、解读法律政策,积极向社会主体宣传防范经济犯罪知识,鼓励群众主动向公安机关举报网络诈骗、非法集资等犯罪线索,提高群众防范意识。辖区非法集资案件新发案数、警情数等连续两年下降。

## “警”防拐骗 一路“童”行 阜城公安开展反拐主题宣传活动

河北法治报讯 (曹亚宁)为进一步加强儿童安全保护,提升群众对拐卖儿童的防范意识,日前,阜城县公安局与县妇联在阜丰广场联合开展了反拐主题宣传活动。

“带孩子外出时,在商场、公园、广场、车站、超市、游乐场等人员密集处要多留心,让孩子认清冒充熟人、物质利诱、威逼利诱等常用拐骗伎俩,引导儿童,牢记自己的家庭信息和住址信息,但不能向陌生人透露;学会辨认警察、军人、保安等穿制服的人员,遇到困难要第一时间向其求助;独自在家时不给陌生人开门;不接受陌生人给的任何食物、物品……”当天活动现场,民警们通过悬挂横幅、发放宣传资料、现场讲解等形式,向广大群众普及儿童反拐知识,并深入解读打击拐卖犯罪的法律知识,还向家长和孩子们详细讲解了防拐策略,揭示拐骗犯罪的常用伎俩,让群众对拐卖犯罪有了更深刻的认识。

此次活动在全县范围内营造了浓厚的反拐宣传氛围,不仅提升了未成年人的安全意识和自我保护能力,更充分展现了公安机关打击拐卖妇女儿童犯罪的坚定决心,对潜在的犯罪行为形成了震慑。



为进一步增强社区居民的交通安全意识和文明出行意识,近日,石家庄市公安局藁城分局交警大队组织民辅警走进辖区小区,开展以“道路交通安全30诀”为主题的交通安全普法宣传活动。活动中,宣传民辅警通过小区橱窗张贴“道路交通安全30诀”、发放宣传资料等形式,向居民普及道路交通法律法规和安全知识,结合交通事故案例“以案说法”。  
曹素哲 摄

(上接第5版)

### 奏响纠纷化解“协奏曲”

4月中旬,辖区群众王刚(化名)报警,称此前与妻子因感情破裂离异,之后双方在孩子就读哪所学校上出现了分歧,随着入学时间临近,矛盾愈演愈烈,双方因此事动了手。

接到报警,民警稳定住双方情绪后,将他们邀请到了所里专门设置的调解室,迅速联系法庭、司法所、律师所共同组成工作组进行调解。民警、法官、调解员、律师耐心给双方摆事实、说道理、讲法律,经过近8个小时的劝导说服,二人最终达成协议,并保证不会因此事再起纷争。

“把矛盾化解在基层,看似一件小事,却是关乎群众利益和社会稳定的大事。”西湾子派出所所长宋东鹏介绍说,但现实中不少矛盾如仅靠单一调解力量,往往难以有效及时化解。为此,该所加快“三所一庭”联动建设,联合法庭、司法所、律师事务所签订联动结对协议书,并将联动单位中经验丰富的骨干业务能手引入调解队伍,进一步明确工作职责、业务要领,通过形成合力,化解一些较为复杂的矛盾纠纷。

在此基础上,西湾子派出所定期邀请司法干部、法官为人民调解员开展培训,确保调解程序规范、纠纷对接有序。“三所一庭”自运行以来,通过民警入驻、律师坐堂、调解员劝导的联合调解模式已接待21人次,成功化解13起矛盾纠纷。

### 跑出服务雪场“加速度”

西湾子派出所辖区下辖四个滑雪场,每年的11月至次年3月,是所里最忙的时候。

针对地域面积大、雪场位置分散的情况,西湾子派出所在滑雪场设立了前置警务室,每个警务室有民辅警24小时值守。警务室民警每天坚持雪场动态巡逻,做到“有警接警、无警巡逻,动中备勤、快速反应”。“大家的对讲机24小时不离身,如果有游客丢失财物或者需要帮助,可以快速赶到现场。”警务室值班民警表示。

同时,各雪场工作人员组建义警巡逻队,夯实群防群治力量,派出所联合义警巡逻队开展治安管理、隐患排查、纠纷调解、法治宣传等工作,强化了巡逻密度和力度,确保出现碰撞、纠纷、需要急救的情况时能够快速处置。

为进一步加强雪场警务,崇礼分局为警务室配备了无人机、翻译机、5G执法记录仪、雪地8轮特种车辆等设备,为守护平安、服务群众增添了科技力量。

## 减压赋能从“心”启航 成安县公安局举办心理健康疏导培训

河北法治报讯 (刘宗辉)为切实帮助民辅警调适身心状态,缓解疏导心理压力,不断提高公安队伍凝聚力和战斗力,日前,成安县公安局举办心理健康疏导培训活动。

培训中,警务技术二级主管、副主任法医师、三级心理咨询师郜杰以“心理健康的调整和疏导”为题,结合公安民辅警的心理现状,紧紧围绕

心理与减压,从心理健康认知、有效沟通与情绪的自我管理等方面进行了系统剖析和生动讲解。通过语言引导、现场互动、小游戏等方式,在轻松愉悦的氛围中引导民辅警进行自我情绪调节、释放压力,提升自我调节和抗压能力水平。该局工会主席、一级警长朱海向大家讲授“五音静心音乐疗法”,以《渔舟唱晚》《梅花三弄》等音乐为例,带领大家沉浸于音乐声中,切实体验到五音疗法的效果。

通过开展此次心理健康辅导讲座,提高了民辅警对自身心理健康的关注与重视,帮助民辅警学到了情绪自我调节的方法和技巧,对民辅警正确认识压力、合理疏导情绪、保持良好精神状态起到积极作用,为推动各项公安工作提供了“心动力”。

□ 范一杰

6月13日,魏县迎来大风降雨天气,给车辆和行人出行带来不便。为确保恶劣天气下道路安全畅通,邯郸市公安局交巡警支队魏县大队快速反应,及时启动恶劣天气应急预案,积极开展疏堵保畅事故工作,为群众出行保驾护航。

在魏州路与梨乡大街路口附近,有树木被大风降雨侵袭,歪倒的树身横跨了半个路面,导致车辆无法顺利通行。魏州路、梨乡大街是该县重要交通干道,过往车辆较多,如不及时清理极易发生道路堵塞和安全事故。民警立即启动应急措施,分别在前后两端疏导交通,告知过往司机前方突发情况,提醒他们减速慢行,同时组织警力将断树挪移。经过紧急处置,横在路面的大树被民警彻底挪到道路外侧,保障了过往车辆顺利通行,道路又重新恢复了畅通。民警担当实干的工作精神,让许多路过的司机竖起大拇指。

受暴雨影响,魏州路、梨乡大街上

## 大雨中的一抹“荧光绿”

有多个下水道被杂物堵塞,路面水位上涨,影响了来往车辆通行。巡逻至此的民辅警义无反顾地充当起了排水工,遇到堵塞的下水口时徒手将堵在下水口的垃圾拣出来,疏通完一个,又走向另一个下水道检查下水情况。用了20多分钟,终于把多个下水道全部疏通,保障了道路安全畅通。

科教路上有一大型标识牌倒地,造成该路段车辆通行受阻,存在极大的安全隐患。巡逻民警立即将情况报告上级,并组织警力现场开展指挥疏导与前期处置工作,对过往车流加强疏导,设置警示标志、警戒带等防护交通设施,对事发路段采取临时交通管制措施,提醒来往车辆注意交通安全。同时,现场民警及时上报上级部门及相关单位,联合开展抢修工作,最终将障碍物成功拆除并拖离现场,道路交通秩序恢复正常。

暴雨天气给广大群众出行带来不便,魏县大队坚守岗位,在繁忙的交通路口疏导车流,在道路受阻路段积极清障去阻,用坚守诠释责任和担当,成为街头一道亮丽的风景线。



图为民辅警合力清理倒在路上的树木。

保稳定 促发展 护民生

## 衡水桃城公安奋力书写群众满意“平安答卷”

河北法治报讯 (张天伟)今年以来,衡水市公安局桃城分局坚持以打击各类突出违法犯罪为主线,以防控、基础、宣传等战线为重点,全力以赴保安全、保稳定、护发展、护民生。

桃城公安着力构建点线、面立体化巡防模式,在辖区重点区域、重点场所、重点道路固定驻点巡防,推动车巡、步巡、定点值守紧密衔接,进一步织密“常规巡”“加强巡”点位网,优化“1、3、5分钟”快速反应圈设置,强化显性用警和巡防管事率,提升街面治安掌控力。加大组织集中清查,全力消除社会面风险隐患,最大限度压缩违法犯

罪活动空间,为辖区人民群众营造更加安心、安全、安稳的社会治安环境。

桃城公安把加强对群众的安全防范宣传、增强群众防范知晓率、提高群众自我防范意识作为一项重点工作,组织警力深入社区、学校、商场、集市等人员密集场所,通过现场讲解、发放宣传单、悬挂横幅等方式开展防骗反诈、禁毒、犬只管理等方面宣传活动,增强群众安全防范意识。

桃城公安深入开展“为群众办实事”实践活动,为群众解决“急难愁盼”,积极为辖区群众营造安全、稳定、和谐、有序的社会治安环境,切实让人民群众感受到安全触手可及。

## 聚焦实战实用 强化人才建设 石家庄新华公安组建专业型精英团队

河北法治报讯 (隋铮)今年以来,石家庄市公安局新华分局聚焦实战实用,强化人才建设,围绕维护社会政治安全、打击违法犯罪、护航经济发展、服务人民群众、建设警营文化等重点工作任务需求实施“人才矩阵”计划,内部挖潜提质,持续优化培养高素质公安人才。

新华分局把警务人才培养作为提升公安工作质效的驱动力。该局通过调查摸底、甄别遴选、培养使用、表彰激励、评估淘汰等工作,汇总全局45周岁以下民警、辅警学历学位、专业技能、自身特长、意愿岗位等信息,全面掌握人员特长。依据个人填报信息,由政治处组织各警种部门以笔试、面试、技能展示、小比武、小竞赛、试岗试用等形式

式,对个人专业技能、具备特长等技能水平进行测试评估。

结合警务人才工作经历,新华分局甄别遴选出一批信息研判、抓捕审讯、安全防范、软件应用、警务技能、综合业务、群众工作、警营文化等工作中急需的警务人才。分别组建“反诈生力军”“扫黑先锋队”“谈判专家团”“刑技尖刀连”“审讯攻坚组”“文艺小分队”等6类12个专业型、技能型精英团队。同时,常态化开展“新华公安警务大讲堂”,通过搭建交流平台,鼓励支持警务人才进行岗位练兵,交流警务经验,实现队伍素质整体提升。今年以来,该局组织警务大讲堂15期,培训民辅警1500余人次,有效激发了民辅警干事创业的热情。

## 高速路上爆胎 民警出手帮忙

□ 展鹏飞

6月8日10时许,高速交警祖山大队巡逻民警在路面上执行日常巡逻任务时,在京秦高速山海关方向260公里处发现一辆停在应急车道上的私家车,车旁站着几名妇女和儿童。民警立即停上前询问情况。

据了解,原来这辆私家车的左后轮胎在行驶中突然爆胎,而车上的驾驶员是一位没有更换轮胎经验的妈妈,车上还有她的两个孩子。面对突如其来的状况,她感到非常无助。

了解情况后,民警熟练

地帮助她更换轮胎,不到20分钟,轮胎就顺利更换完毕。

换好轮胎后,民警提醒驾驶员,今后出行前一定要检查车辆状况,确保行车安全,并告知她在高速公路上遇到紧急情况应如何正确处理。

驾驶员对民警的热心帮助表示感谢,连声称:“真是太感谢你们了。”

### 高速交警提醒:

出行前务必检查车辆状况,确保行车安全,遇到紧急情况无法处理要及时拨打报警电话求助。